

陈翰笙指路

王莹勤写作

谢和赓

30页

一九八三年十月廿日读《北京晚报》著名  
经济学家、世界史学家陈翰笙教授(1897—)  
访问记，感赋诗一首《夕阳无限好》以  
祝贺他八十八寿辰。今年国庆前夕，李润新同  
志撰写王莹山诗记完成，托藉拙作代答。  
因谢翰老立补山居住香山狼虎沟时，为王  
莹和孙剑作和学习指路的盛况。

海外春归未，倏忽三十春，  
倦刻前往事，记忆猶清新，  
香山狼虎沟，四庄松柏森。  
蓬莱幸承教，情谊何其亲？  
满园皆春色，乌云忽降临！  
离家走北荒，欣莹校版型。(=)  
莹赓幸改爰，陈阳两翰笙，  
交友风高尚，两公感情深。

待人殊忠厚，平易而近人。  
诲人从不倦，不居功中青。  
此诗先纪述，翰老陳先生。  
羽冠获博士，国外早蜚声。  
北大任教授，未及而立勋。  
改革学而教，印度有先生。  
学贯中和西，博通古与今。  
经商、学界，两者兼之宗。  
教育与研究，平生费尽心。  
廿年代肇始，坐知何频仍！  
本马克思主义，细研我国情。  
半封半殖性，分析最切清。  
军阀与内战，中华两祸根。

~~三十一年求索~~ ~~访问又吸人~~

~~大著二万册，（卷）均属经世物~~  
买办与地主，勾结外国人，  
三者吸血鬼，吾民焉不贫？

~~三十一年求索~~ ~~访问又吸人~~

~~大著二万册，（卷）均属经世物~~

创设详调查，深入到农村，（三）

支那观花，兄友不知心，  
 方言重科学，始了得事情，  
 三十年代初，印度人口增，  
 与马即同调，立法规育生，<sup>(四)</sup>  
 卓识如实现，恶果何由生？  
 与十年求索，沥血又呕心，  
 大著二万册，<sup>(革)</sup>均属经典文。<sup>(三)</sup>  
 真理是坚持，正义是言行。  
 才高不忌贤，力唱万籁鸣，  
 指掌不自傲，善言闻必听。  
 纵谈向这时，旨重折衷机，  
 人云莫云，独立思考深，  
 活用辩证法，有无数家珍。  
 年迈心不老，勤学胜长生。  
 全球足迹遍，胸襟海阔深。  
 岁加四百事，今名早已闻。<sup>(五)</sup>  
 大陆解放后，多次出国外，  
 外事贡献多，中外友谊增。  
 此生之幸甚：“受教翰老深，  
 广西建设事，时向公咨询。

钱向心详芸，中肯又合情。”(乙)  
 师院育英才，外语教学勤。  
 师生同敬仰，培兰~~文化~~  
 革命遭猜嫉，令特务捕陈。  
 任公爱贤才，仗义救先生。  
 此生待恶息，嘱公扁夜行。  
 飞印得脱险，功归李扁深。(丙)  
 薰光尚俭朴，不费公分文。  
 除非急要事，从不要草行。  
 节约例殊多，信封也翻身。  
 清茶淡饭惯，润囊援助人。  
 嫉恶信如仇，欠钱莫言评。  
 西友赞陈老，“奥蒂斯颇馨。”(丁)  
 爱好裨益多，“互不”八十春。  
 儒尔作闲谈，风趣理又直。  
 谣辞三言信，研究究竟。(戊)  
 视官如草芥，不求利与名。  
 弗为亲属谋，更厌徇私情。  
 爱才如性命，举贤挺身阵。  
 不惜乌纱帽，无私才真诚。

北薰我归来，教诲更事聆。  
 热情劝苦辛：安心层山深，  
 学、读、写、访问，“造车”莫“关门”！  
 国中外历史，温故而知新，  
 创作应博览，桂更上一层，  
 两君互研讨，为学妻精勤。  
 菲语不足畏，旅言切勿听，  
 勇往直向前，计划亟图行，  
 全书知二位，为安早许方。  
 银记古人文，立志高飞腾，  
 “夙夜不休屈，富贵不休活”，  
 负犊不移。”真理最通行，  
 高地层山深，幸享工农群，  
 调研至重要，民情方认清，  
 文字重现实，似假背理情！  
 营造公指政，写作益精勤，  
 田首杏山日，翰老最热忱，  
 如天公指立，荆棘壮排清。  
 陈厥夫如爱，更及孙儿深，  
 玉莹待向世，孙代恩伊。

十年岁月中，豪爽数不胜，  
 “资助老叔威”！“牛鬼大蛇神”！  
 白天苦批斗，殴击辱老人！  
 魔掌何所惧，晚眠闻雷声。(由)  
 一生皆清白，乱中心自宁。  
 任劳又任怨，硬骨似钢筋，  
 笑迎灾难来，亦是乐观人。  
 痛哉浩劫惨，公私失型莹，  
 她俩先离去，遗恨永记心。  
 分别淑型姐，张冠不知情，  
 妻亡不允看，林仁太狠心！(由)  
 迎宾手段劣，“特嫌”任加罚，  
 逼供无所获，被贬下农村，  
 三七干枯肉，清厕公最勤，  
 学者掌墨便，视之若黄金，  
 继承父亲邮件，从未错漏分，  
 任劳频频来，事事认真行，  
 缅父又缄武，谁敢笑先生？  
 饮上又倒下，干涉喜忻忻，  
 共事中青年，衣服输光陈。

农医赵伯梅，叶为“直将人”！  
子承父“开教育”，外宣忽萱城，  
折冲公莫属，以是停返卓。  
忧患何其多，玉体幸健存，  
目睹眼疾疾，几乎失光明。  
黄浦遭捕后，三不准向闻，  
咫尺相思苦，八载铁牢深。  
出狱待噩耗，毒政情不清！（尚）  
霹雳从天降，惨断失知音！  
神往东分裂，诸病罹一身！（尚）  
寒圭何所惧，冤屈势必伸，  
破房为力量，京师半相迎，  
凌寒营发去，后继我斗争！  
生在革命年，保健全粗心，  
达衰唯运动，力耕而不停，  
医疗加锻炼，起死幸重生，  
坚持毋稍懈，体气固日增。  
病中理遗作，“雨生”相维成。（古）  
方使心舒畅，越干越精神。  
遇难当公任？到处有哭声！

打砸抢烧， 涂炭生灵，  
 武丰互撕， 血肉大地腥！  
 才人亡多少， 朋辈苦飘零！  
 反叛数何多， 石佛也粉身！  
 古籍引火焚， 宇宙度烟尘！  
 千万年国宝， 一瞬化为零！  
 作恶竟有理， 假除四凶名，  
 天下残酷事， 世上真罕闻，  
 政治大迫害， 历史未鲜听，  
 屈竹难平罪， 且待后来人。  
 分今八十八， 时已逾七旬，  
 亟与论此事， 对党最忠诚，  
 同内外大势， 了如指掌明。  
 今夕深谈， 同感发心音：  
 民富国强盛， 国强民始兴，  
 官民水乳融， 上下宜通声，  
 民主与集中， 心脑何须引？  
 变内与变外， 意见背离呼，  
 如不发民主， 集中集不成，  
 如后不集中， 万事无从行。

两者互相捕，缺一不相成，  
 个人崇拜耶，集体智慧真，  
 肝胆相如好，重视党外人。  
 百业宜开放，事物日益新，  
 创作重自由，成果油纸生，  
 指导有依据，四项基本原则，  
 一言未误事，集思益广深，  
 行政历历生，史实足为证。  
 三中全会后，政策喜一部，  
 实事必求是，实践论理真，  
 与中央一致，上下同心，  
 整风立雷厉，领导太英明，  
 三种人严查，改革认真行，  
 “文革”祸深重，否定关豪兴，  
 以身作典范，正风发上层，  
 不正下不从，上正不行，  
 坚守党原则，歪风斗不停，  
 甘苦官兵苦，人心自畅平，  
 各方案权者，时时累人良，  
 为民众公仆，万世有人钦。

当官作老爷，千载留臭名。  
 人才须重视，偏见切勿存。  
 亂性宜清除，田地变同兴。  
 建设靠学术，外行绝不行。  
 知识不深厚，高峰难攀登。  
 责任好同志，应有自知明。  
 德才如具备，让贤是上乘。  
 用武地广阔，只要干劲存。  
 干部度晚年，余热何处寻？  
 余热不言发，科研奔毛勤。  
 力薄难负重，十年辛苦承。  
 贡献仅微少，裘可集腋成。  
 位不高低列，只有工种分。  
 百世无责贱，但求利于民。  
 大家齐努力，童少老中青。  
 民族大团结，众志必成城。  
 江山远景好，文化进步行。  
 精神与物质，社会促文明。  
 进步与优越，制度显辉煌。  
 社会主义好，靠血汗完成。

走向世界去，立高居之排。  
 该公时间表，早午晚辛勤，  
 无官十九重，尽瘁享明闻，  
 艺将丝吐尽，尚与后代人，  
 伟大学者志，宏教智者心！  
  
 无愧一楷模，神州好老人，  
 纱为公骄傲，公为世人钦，  
 慨余学薄陋，愿拜师先生，  
 离取真经体，匹夫责不轻，  
 一息尚存立，莫负党员名！  
  
 公正年少时，我敢不惜险，  
 继续叨教益，勿忘自批评，  
 遍尽驾驶力，紧步公后尘。  
 生辰殊巧会，永公与玉莹，  
 每庆三八节，同怀公两人。（七）  
  
 欲公常健康，天年望百岁，  
 桃李遍中外，贡献日益增，  
 夕阳走灿烂，青生垂芳名。

(注释)

(一) 见诗末初草及修改完毕时间

(二) 一九三八年秋被错划为右派被医去北大荒劳改后，陈翰笙夫人顾瑛型姐毒害于星期日晚逃赴鲁山假见拘伴王莹芳度周末，翌一早又返回北京市上班。

(三) 三十年代初，陈先生即对农村调查认为是了解中国国情的主要问题，旋至中央研究院工作，即具体地组织研究人员共同深入农村做调研工作。

(四) 三十年代初，陈先生与马寅初、邵力子两先生即主张节制生育。

(五) 见一九八三年《世界历史》期刊首期陈华世《陈翰笙以史学思想》、汪熙、杨伟佛《陈翰笙文集》。

(六) 陈先生在一九二七年任北大教授时，即结识李大钊、蔡和森等，经李介眉推荐到复旦大学莫树烈科参加第三国际小研究工作。

(七) 陈先生与抗战期间任广西师大外文系主任，四年游击区政府下令逮捕并用枪毙他，幸得李荫深（任朝）先生保护，密示

(乙) 朋友陈此生(前民革中央副主席)曾多次对孙和王芸深说抗战期间蒋先生桂桂时，此生之妻向他请教有关文教和其他的问题。他虽然亲切而中肯地答覆其所询问的问题。此生还表示他对党的认识的逐步深入，也得到陈先生的帮助。

(丙) 一九四四年蒋介石多次亲自密令逮捕蒋光，并企图殺害他，章傅季伦公(周厚)保护，密告陈此生通知蒋光迅速逃离大陆，方免于难。

(丁) 国际友人称赞陈先生是一位直言不讳“奥蒂斯放琴”(Outspoken)的学者、作家。

(戊) 陈先生去虹区工作多年，他从自少年时代起便勤奋学习文化和工作，闲时，陈爱好阅读。音乐与文娱生活外，不吸烟、不饮酒、不玩牌、不嫖娼、不跳舞及歌舞……主要原因是节省时间与精力，从了工作；他们也认为烟酒对健康无益。

(己) 一九五三年王芸和我从美国回国探亲不久，李克农同志原来与他们交谈，提到陈蒋光时，他反而觉得蒋先生后邀请蒋光担任

外交部分部长、科学院副院长、北大副校长等  
职，但鞠躬都婉言辞谢了。

(三)“文革”期间，“四人帮”无理地批斗殴打陈先生，有时整日连续批斗，十分残酷。据版型姐告诉我，鞠躬白天被批斗，晚上这样甜睡没事，鞠躬声似雷，她关灯成寐，室友闻之，以为残酷批斗中之“佳话”。

(四)“文革”期间，版型因被逼害毛病而亡，但林彪集团竟不允许发生去探视。

(五)王芸被江青迫害致死，众所周知。但她生狱中去世及详细病情及医疗经过迄今仍未清楚。

(六)我被林彪集团关押在奉城监狱八年，除患神经性张疮外，还罹致七八种疾病。

(七)我出狱后，整理出版了王芸和印霞作《两个同人》和《宝姐》。

(八)版型姐在美国见到陈先生和王芸一样，是农历~~二月~~<sup>三月</sup>八日逝世。但有小资料说陈先生于二月初。我们多年在三八节时，同时祝他与王芸以生辰。好在这首诗不是陈先

15

生以待记，破切以生日就不再费工夫去考证了。

一九八三年十月廿日深夜草

一九八三年国庆节前夕修改完毕  
于北京

小意：

这首诗将散在玉莹诗集和  
我第一本回忆录里，我希望  
请很快引起有关专家学者的注  
意。二十年来没有发表过，  
而凌叔、夏俊斯坦、吴觉农  
已讲过，和拍来墓碑的电  
视图像写明的单位和  
个人的名字。

附言 85.6.16.